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7. BOLUM
CARPANLARA AYIRMA

N\

[Ik Cebirsel ifadeler, Tiirk asilli Ebu Cafer Muhammed bin Mis4 el- Ha-

rezmi (780 Ozbekistan - 850 Bagdat) tarafindan yapilmigtir. Sey anlamina ge-

len bir sekil kullanmistir. Ispanyolcada sey kelimesi x ile ifade edildiginden

daha sonraki yillarda x kullanilmasi tercih edilmistir. Harezmi 1. ve 2. derece-

den denklemler tanimlanmasi ve ¢6ziimlerin yapilmasi iizerine ¢alismalar
yapmistir, bu calismalar: Cebir (Algebra) adli kitabin1 yazmistir.

OZDESLIKLER

7.1. Tanim: Bir birimde degiskenlerin biitiin degerler icin saglanan
(dogrulanan) esitliklere 6zdeslik denir.

Ornek:

1. a’b + c ifadesi a, b ve c’'ye bagh 6zdesliktir.
2. 2x + 4y ifadesi x ve y'ye bagh 6zdesliktir.

3. m?- n? ifadesi m ve n’ye bagh 6zdesliktir.

ORTAK PARANTEZE ALMA

Bir 6zdesligin her teriminde ortak ¢arpan varsa, bu ifade ¢arpma isle-
minin toplama iizerine dagilma 6zelliginden yararlanarak ortak carpan paran-
tezine alinir. Terimlerin ortak ¢arpana béliinmesiyle elde edilen terimler pa-
rantezi icine alinir. Mesela,

A(x)*B(x) £ A(x)* C(x) = A(X)[B(x) £ C(x)]
gibi...
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Ornek:
1.4m+6m=m(4 +6) = 10m

2.8x% +4x = 4x(2x+ 1)
3.a®:b*+a%-b*—5a-b=ab(a*-b+a-b*>-05)

4. 6xy% + 9x%y3® — 3x%y = 3xy(2y? + 3xy? — X)

5.12m3n? — 8m?n? + 24m?n% = 4m?n?(3m — 2 + 6n)

6.a3(a—4) +5(a—4)=(a—4)(@*+5)
7.x—1)(@a—-b)—(1-x)(2a—b) =(x—1)(a—b) + (x— 1)(2a—b)

=(x—1)(a—b+2a—b)
= (x—1)(3a—2b)

3.1. Not: En az dort terimi olan ifadeler ortak carpan parantezine alina-
cak bicimde gruplandirilir, sonra ortak ¢arpan parantezine alinir. Buna grup-
layarak ortak paranteze alma adi verilir.

Ornek: ax + ay + bx+by =a(x+y) +b(x+y) = (x+y)(a+b)

Ornek: ab+a+b+1=a(b+1)+(b+1)=(b+1)@+1)

Ornek: ak + bk+ ck—ah —bh—ch=k(a+b+c)—h(a+b +0¢)
=(k+h)(@a+b+c)

Ornek:
(88:14 +88-16) — (18-30+ 20-30) = 88(14+ 16) —30(18 + 20)
=88-30—30-38
=30(88 — 38)
=30-50
= 1500

Ornek:a—b +bx—ax=a(1-x)—b(1—-x)=(1-x)(a—Db)
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Ornek: a2 + bc—ab—ac=a(a—b) —c(a—b) =(a—b)(a—c)

Ornek: (p — m)?(m —n) + (m — n)?(m — p) ifadesinin ortak paranteze
aliniz.

Coziim: (p —m)?(m—n) + (m —n)?(m — p)
= (p—m)(m —n)(m—n—m + p)
= (p—m)(m —n)(p — n)

Ornek: mx? —nx?+ ny + 3y — 3x> —my ifadesinin ortak paranteze
aliniz.

Cozim: mx? — nx? + ny + 3y — 3x? — my
=x’(m—n—3)+y(n+3—m)
= (x*+y)(m—n-3)

Ornek: m? — n® — mn + mn? ifadesinin ortak paranteze almiz.

Coziim: m? —n® — mn+ mn? = m(m — n) + n*(m —n)
= (m — n)(m + n?)

Ornek: a(b? + 1) —b(a? + 1) ifadesinin ortak paranteze alniz.

Coziim: a(b?+ 1) —b(a®?+1) =ab*+a—ba%?—b
=ab(b—a)+ (a—Db)
=(b—a)(ab—1)

\ a’b—ab?
Ornek: —b denkleminin en sade hali nedir?
a_
a’b-ab? ab(a-b)
a-b (a=b) B

Cozum:
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TOPLAM ve FARK OZDESLIKLERI

a. iki Kare Farki

7.1. Teorem: x? — y? = (x — y)(x +y)

Ispat: (x — y)(x + y) ifadesinin dagilma 6zelligini yaparsak,

(X_Y)(X+ y) = x? +XY—YX+y2 = x2 _yz
olarak bulunur.

Ornek:
1.232-13%2=(23-13)(23+13) =10-36 =360

22m*—1=m?-1=(m—-1)(m+1)

3.9a% — 16b% = (3a)? — (4b)? = (3a— 4b)(3a+ 4b)

4. 3a% — 12b% = 3(a%? — (2b)?) = 3(a— 2b)(a+ 2b)

5. (5a— 2b)%? — 4(a— 2b)?
= [(5a— 2b) — 2(a— 2b)][(5a— 2b) + 2(a — 2b)]
= [5a— 2b — 2a + 4b][5a— 2b + 2a — 4b]
= (3a+ 2b)(7a — 6b)

) 10052-9952 .
Ornek: ~——, ., hnensonucu nedir?
1012-99
Cozim:
1005%2-995%2  (1005-995)(1005+995) 10-2 000 50
1012-992 ~ (101-99)(101+99)  2:200

Ornek: 8n = 1122 — 1042 ise n’nin degeri nedir?

Céziim: 8n = 1122 — 1042
8n = (112 — 104)(112+ 104)
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8n = 8- 216
n =216

Ornek: x? — 2y? + z? ifadesinin x —y =y — z = 4 icin deger nedir?

Cozim: X —y = 4 vey — z = 4 oldugundan z — y = —4 diir. Ayrica
y =z + 4 olacagindan x — (z+ 4) = 4 olup x —z = 8 olur.
x2—2y?+z%2 = (x2—y?) + (2% —y?)
=xX=yYE+y)+z-yE+y)
=4(x+y)—4(z+y)
=4(x+y—z—-y)
=4(x—7z)
=4-8
=32

b. iki Kiip Fark ve iki Kiip Toplam
7.2. Teorem:

a)x®—y® = (x—y)x*+xy+y?)
b)x*+y® = (x+y)(x* —xy +y?)

Ispat:
a) (x —y)(x? + xy + y?) carpanlari dagilma 6zelligini yaparsak,

E—yEE+xy+y?) =x>+x*y+xy? —yx* —xy?—y* =x3—y3
bulunur.

b) (a) sikkina benzer sekilde ispat edilir.

Ornek: a3 —8 =a% — 2% = (a— 2)(a%+ 2a + 4)

Ornek: m® + 125 =m® + 5% = (m + 5)(m? — 5m + 25)

Ornek: x® — 8 = (x?)3 - 23
= (x%-2)((x*)?% — 2x? + 2%)
= (x?-2)(x*—-2x%2+8)
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3 1 3
Ornek: 5 L = (
X 27

=) - (
(5-9(%

Sonug: Toplam ve fark 6zdesliklerinin genellemesi sonucu su sekilde-

1. n € N olmak tizere,

<P — yn — (X _ y)(xn—l + Xn—zy_l_ Xn—3yZ 4 et yn—l)

2. n tek dogal say1 olmak tizere,

<0 + yn — (X + y)(xn—l _ Xn—zy_l_ Xn—3yZ — et yn—l)
Ornek: a° —b® = (a— b)(a*+ a®b + a%b? + ab® + b*)

Ornek: a° + 32 = a5 + 2°
=(a+2)(a*—a%2 + a%2%2 — a23 + 2%)
= (a+ 2)(a*— 2a® + 4a® — 8a* + 16)

Ornek:a® -1 =(a— 1)@ +a*+a*+a?+a+1)

Ornek: 243 — x5 =35 — x5
= (3—-x)(3*+33x + 32x% + 3x3 +x%)
= (3—x)(81+27x+ 9x? + 3x3 + x*)
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3. DERECEDEN FAZLA OLAN KOKLU iFADENIN ESLENiGi

Kokl ifadeleri daha 6nceden incelemistik. Burada Rasyonel ifadelerin
paydasindaki kok 3. dereceden fazla ise ¢arpanlara ayirma 6zdesligi kullana-
rak yapilacagini gosterecegiz.

Ornek: ifadesinin paydasini rasyonel yapiniz.

2
33-1
Cozim:

3
2 2 ABZ43B41 2(V3Z+33+1) 5451
¥3-1 3¥3-1 32+33+1 (%)3_13 -

.. 5
Ornek: m ifadesinin paydasini rasyonel yapiniz.

5 5

VO G G ¥a | Yo- e+ A

_ 5 3B+32

" 3p-%6+37 33+%2

5(33+372)
CR=6+3B)(B+2)
_ 5(33+32)
CRy Gy

=V3+32

3.2. Not: Paydasinda 3/x + “{/? gibi ifade bulunan kesirlerde kéklerin
derecesi OKEK(n; m)’e genisletilir ve bundan sonra payda rasyonel yapilir.

KUVVET OZDESLIKLERI
a. Tam Kare ifadeleri

7.3. Teorem: a) (x + y)? = x% + 2xy + y?
b) (x—y)? = x* - 2xy +y?



www.matematikl.com

Ispat:

a) (x+y)? = (x+y)(x+y)
=x(x+y)+yx+y)
=x%4+xy+yx +y?
= x% + 2xy +y?

b) (a) sikkina benzer sekilde ispat edilir.

Ornek:
L.(x+1)?=x*+2-x-1+12=x*+2x+1

2.(m-2)2=m?-2m-2+22=m? —4m+ 4

4 2 2\* 2\?
.a*+4+ = azz+2-a2-—+(—) =(az+—)
24 (@%) 2 T\Z 22

2
Ornek: a + b,w ifadesinin sadelestirilmis bigimini bulalim.

(a+b)?—4ab  a?+42ab+b?-4ab
a-b a-b
_ a%—2ab +b2
— a—b
_ (@-b)’
~ a—b
=a—>b

Ornek: /64 + % + 45—8151eminin en sade hali nedir?

2
Ct')ziim:\/64+ ot \/82+2-8-§+ 2)

Cozum:

e 57 \5
-J
-(s+3)
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Ornek: a — + = 8 ise a2 + *12 nin degeri nedir?
a a

Coziim: a — % = 8 ifadesinin her iki tarafinin karesini alalim.

(- -

2 _o, 11
a Zaa+37_64
a% + 3 = 66

Ornek: x ve y sayilarinin geometrik ortalamasi 5, aritmetik ortalamasi

6’dir. Buna gore, x2 ve y2 sayilarinin aritmetik ortalamasi kagtir?

Cozlum: Verilere gore,

X+

Ty = 6,\/xy =5

Xx+y=12,xy =25

olacagindan

(x+y)? =x%+2xy+y?

122 =x%+2-25+y?

144 — 50 = x? +y?

2,2
X“+
Y _ 47
2
olur.
N x? 9-6X
Ornek: — — ifadesinin sadelestirilmis bicimini bulalim.
Cozum:
x> 9-6X x2 6x—9 x%—-6x+9 (x-3)2 3

X—3 3-x  x-3 x-3  x-3 - x-3 X
e 1, 1,5, 1, . s ls s s
Ornek: 2 X — g Xy + gy ifadesinin sadelestirilmis bicimini bulalim.
Cozim:

1, 1,5 1, (1 2)2 (1 2) (1 2) (1 2)2
4-X 3XY 9y 2X ZX 3y 3y
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(1., 1, 2
= (zx 3Y )

3.3. Not: n bir tam say1 olmak iizere;
=" =F-0"ve x=y)" =—(y-x)""

7.4. Teorem:

a) (x+y+z)>=x*+y?+ 22 +2(xy +yz+ zx)
b) (x+y —z)> =x*+y?— 2% +2(xy —yz — 7X)
) x—y—2z) =x*+y?+x*+ 2(—xy+ yz — zx)
Onceki teoremin ispatina benzer yolla yapilr.

Ornek: 2x—y+3)2=4x%+y2+ 9+ 2 (—2xy+ 6x — 3y)

b. Tam Kiip ifadeleri

7.5. Teorem:
a) (x+y)® =x3+ 3x%y + 3xy? + y?

b) (x —y)3 = x3 — 3x%y + 3xy? — y?3
Bu teoremin ispati bir dnceki teoremin ispati gibi ispati yapilir.
Ornek: (x— 1) =x3>-3x2-1+3x-12 -13
=x>-3x*+3x—-1

Ornek: a —b = 3 ve a®> — b® = 189 ise a - b nin degerini bulunuz.
Cozim: (a—b)® = a®> — 3a’b + 3ab? — b?

(a—b)® =a®—-b*—-3ab(a—b)

33=189—-3ab-3

9ab = 189 — 27
ab =18

10
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) c. (a+b)? nin Genel Agilimu (Pascal Uggeni veya Omer Hayyam
Ucggeni)

Blaise Pascal
(19 Haziran 1623, Ferrand, Fransa - 19 Agustos 1662, Paris, Fransa)

Omer Hayyam
(10 Mayis 1048, Nisabur, iran - 04 Arahk 1131, Nisabur, Iran)

N =0 00N 1
N=71iCN.iiiiiiiiiiiiie e 1 1

N =2 00N 1 2 1

N =3 00N 1 3 3 1
N=4ICN. e 14 6 4 1
N=5iCNuiieiniiiinins 1 51010 5 1

Topal ve fark o6zdesligi ile kuvvet 6zdesliklerin denklemleri incelenip
onlarin genellemesi alinacak olunursa, asagidaki ifadeler ve bu durumdan elde
edilen sonu¢ bulunur.

(x+ y)" acilmu yapilirken, 6nce a’nin n. kuvvetten baslayarak azalan,
b’nin 0 dan baslayarak artan kuvvetlerinin ¢arpimlari yazilip toplanir.

Sonra n’nin Pascal tiggeninde karsiligi bulunarak katsayilar belirlenir.

(x+ y)" yukaridaki bigimde yapilir ancak b’nin; ¢ift kuvvetlerinde te-
rimin O6ntine ( + ), tek kuvvetlerinde terimin 6ntine (-) isareti konulur.
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Bu durum,
x+y)"=1-x"y%+n-x""1yl + _n(nz 1) yn- 2y2 .o+ 1.x%10

gl @Xn-zyz — 4 (=D 1.xO"

n 1

i) (x—y)? =1-x"y°
sekline dontisiir.

Ornek: (a + b)* = a* + 4a%b + 6a%b? + 4ab® + b*

Ornek: a +% = 2 olduguna gore a* + ai4 degerini bulunuz.

Cozim: (a + %)2 = 22

2 o 11
a +2aa+a7—4

1
2 = =2
a +a2

bulunur. Her iki tarafin bir kez daha karesi alinirsa;

Ornek: (1,02)'° ifadesinin, ii¢ ondalik basamaga kadar yaklasik degeri-
ni hesaplaymniz.

Cozim: Paskal ticgeni
1+x)"= 1+nx+%
formiillinden yararlanalim.
(1+002) = 1+10-0,02 + 222 (0,02)? +
= 1,219

, , n(n—1).(n-2) 2
X +—123 + -
10-9-8

T3 (0,02) +
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TOPLAM ve FARK OZDESLIKLERI ILE KUVVET OZELLIKLERININ
BiRBIRLERIYLE KULLANILMASI

n € N olmak iizere x" + y" ifadesi toplam ve fark 6zdesligiyle yapilir-

ken bazen kuvvet 6zelliginden de yararlanabilir.

Ornek: a® — 1 ifadesi,

lL.a®—1=(a—1(@+a*+a>+a’+a+1)
=(a—D@* @+ D +a%(@a+ 1D +(a+ 1))
=(a— D+ D@*+a?+1)

2.a%—-1=(a%?-1?
=@-1D@E@3*+1)
=(a—1@*+a+ D@+ D@ —-a+1)
=(a—D(a+ D@*+a?+1)

iki sekilde bulunur.

KOMBINASYON

Kombinasyon Istatistik derslerinde anlatilacak ayr1 boliimdiir. Ama
kombinasyonun tanimi ¢arpanlara ayirma basta olmak tlizere bazi bélimler-
den kullanilacagindan, kombinasyonun tanimi bu kisimda verilecektir. Diger

ayrintilar kombinasyon béliimiinde anlatilacaktir.

7.2. Tanim: n,r € N, r < n olmak iizere,
n!

r!(n-r)!
ifadesine kombinasyon denir. C(n;r) veya (Irl) sembollerinden biri ile gosteri-

lir.

Ornek:
8 8! 8! _ 876!
C(8;2) = (2) =3B —2)1 ~ 2161 ~ zie — 2V
5 51 51 543!
C(5;2) = (2) = G621~ 2i31 ~ ziar 10
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Ornek:(g)+(i)+(g)+(g)=1+5+10+10=26

Ornek: 6C(n; 3) = C(2n;1) ise n’nin degeri nedir?

- n! 2n)!
Cozim: 6 - 3y == = 1!((2n21)!
6- n-(n—1)(n=2)(n=3)! _ (2n)(2n—-1)!
3-2-1-(n—3)! 1!(2n—1)!
n(n—1)(n—2) =2n
n>—-3n=0
n(n—3)=0
olup n = 0,n = 3 olacagindan n = 3 olmasi ile miimkiindiir.

7.8. Teorem: n,r € N, r < n olmak tlizere,

x+y)"=1-x"y"+n-x""lyl + _n(nz—l) x12y2 4+ ... 4 1,x%"
olan esitlik,

= () (st (s ()
sekline dontisiir. Benzer sekilde,

_ooan — (MYong,0 (MY n-1.1 N\ n-2 2_ . N\ o .n
LY =(o)x"y" = (D) iyt () xmy? =t () 0y
ir.
Ispat: Paskal ticgeninde,
x+y)"=1-x2y"+n-x""1yl + n(n=-1) x"72y2 4 . 4 1, x0y"

2
genellemesi yapilir. Bu genellemede;

()= 1.0 =n () =10, (3) =

oldugundan,
9= (s (et ()t ()
yazilabilir. //

Benzer sekilde ikinci kisimda gosterilir.

Ornek:

s = (O s (v st s (o
=x° +5x*y + 10x%y? + 10x’y* + 5xy* + y°

5
5

14

)¥?
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Ornek:

G- = (o) 6 = (Dxty + () ey = (5w + ()"
=x* — 4x3y + 6x%y? — 4xy3 + y*

Ornek: (a + 2)® =

(8) a® + (i) a2 + (g) a*2? + (g) a323 + (2) a?2* + (g) a2® + (2) 26
= a®+ 12a° + 60a* + 160a% + 240a2 + 192a + 64

COZUMLU ALISTIRMALAR

Ortak Paranteze Alma
1.(a—b)(c—d)—d(b—a)+bd—b(d—c)

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden hangisidir?
A)ab B)bc C)ac D)cd E)bd

Cozim: (a—b)(c—d)—=d(b—a)+ bd—b(d—c)
= (a—b)[(c—d)+d] +b[d— (d—0)]

= (a—b)c+ bc
= c[(a—b) + b]
= ac

Cevap: C

2. (x=1)(x+8)+ (x—1)(x—2) =0 esitligini saglayan x reel sayila-
rinin buyuk olaninin degeri kactir?

A)0 B)1 C2 D)3 E)4

Cozim: (x—1D)x+8)+ Ux—1)(x—-2)=0
x—-1DEx+8+x—-2)=0
x—1)(2x—6)=0
x—1=0ve2x—6=0
x=1vex=3
Cevap:D
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m2 l’l—I‘l’lIl2

3. ——isleminin sonucu nedir?
m-n

A)m B)n Cmn D)1 E) 2

m?n-mn? mn(m-n)
Cozim: = = mn
m-—n (m-n)
Cevap: B
x2 +2xy .
S ifadesinin sadelestirilmis sekli asagidakilerden hangisidir?

2y“+xy

X X y y x2
A)- B)-¢ (0~ D)=y E)—

y y X X y

x2+2xy  X(x+2y)

X
Cozim: —— = -
2y“+xy  yQy+x) y

Cevap: A

5. a+b=5vea—c=2 olduguna gére; a? + ab — bc — ac ifadesinin
degeri asagidakilerden hangisidir?

A)2 B)5 C6 D)8 E)10

Cozim: Ortak paranteze alirsak,
a’+ab—bc—ac=a(a+b)—c(b+a)
=(a+b)(a—©0)
=5-2
=10
Cevap: E

x* =Xy —x+y : - e o .
1 + y ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden
X—
hangisidir?

A) x B)y Cxy D)1 E) 2
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Cozim:
X2 —xy—x+4y _ x(x-y)-(x-y)
x—1 Ty = (x-1)
_ Gy =1
T e-n Y
=xX—y+y
=X

” 4xy—2x—2y2+y
' 2X-y
den hangisidir?

A)1 B) -1 C) x D)y E)xy

Cozim:

4xy—2x—2y2 +y 4xy—2x—2y2+y

2X-y 2X-y

= 2xQy=DH-y@y-1) _
o 2x—y 2y
= @y-DHx~y)
- (2x-y) 2y
=2y—1-2y
=-1

8. 3(x+ 1)%4(x-1)36(x-1)
ifadelerinin en kiiciik ortak kat1 asagidakilerden hangisidir?

A)12(x+ 1)%(x — 1) B) 12(x + 1)%(x— 1)3
C) 12(x+ 1)(x— 1)3 D) —12(x+ 1)?*(x— 1)3
E) 12(x + 1)*(x — 1)?

Cozim: Her bir carpanin en biiyiik degerleri alirsak,

OKEK[3(x+ 1)%,4(x-1)3,6(x-1)] = 12(x+ 1)*(x—1)3
buluruz.

17

Cevap: A

— 2y ifadesinin sadelestirilmis bi¢cimi asagidakiler-

Cevap: B

Cevap: E
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9. 2%ty —3.2%~* _2¥*1 4 6 = 0 ise, 2**Y nin degeri nedir?
A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

Coziim: 2XtY — 32X —2V*1 4+ 6 =0

2%2Y =325 —2:2946=0

dir. Burada 2* = ave 2Y = b alirsak bu denklem;
ab—3a—2b+6=0
a(b—-3)—-2(b-3)=0
(b=3)(a=2)=0
a=2veb=3
2 =2ve2Y=3
2¥2Y =23
2X+y: 6

olur.

Cevap: D

x*-x3 x%+1

10. :
x*+x2 " x2-x
ifadesinin sadelestirismis bi¢cimi asagidakilerden hangisidir?

A)x—1 B)x (€1 D)2 E)x+1

x4 —X3 x2 +1

Cozim: 12 :X2 r
(=3 (x%+1)
N (X4+X2) (XZ—X)
_ X3(X—1)(X2+1)
T X2(x4+1)x(x—-1)
=1

Cevap: C

ab —bc+ac—c?

11.
a’?—ac+ab—bc
ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden hangisidir?

b C b+c b+c b+c
B) E
a+b

A)
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Cozium:
ab—bc+ac—c? b(a—c)+c(a—c)
aZ2—ac+ab-bc a(a-c)+b(a—c)

_ (a=c)(b+c)
~ (a—o)(a+b)
_bic
~a+b
Cevap: C
12. x° — 2x%y = 32 vex® — 2y = 8 ise, X'in degeri kactir?
A)1 B)2 3 D)4 E)S
Coziim: x° — 2x%y = 32
x%(x3 —2y) = 32
x%2-8 =32
X =2
Cevap: B

13. a, b ve c asal sayilar olmak ilizere, ab + ac = 6a + 12 olduguna gore,
b kac farkl deger alir?

A)1 B)2 (€3 D)4 E)5
Cozlim: ab +ac = 6a + 12
a(b+c)=6a(1+§)

b+c=6(1+2)
a
a=2 almrsa, b+ c= 18 olacagindan b=5b=7,b=11,b =13

bulunabilir.
Cevap:D

iki Kare Farki Ozdesligi

14. (2 + Z) (Z - %) ifadesi sonucu nedir?

315)\3
19 19 9
Mo  Psr 9700
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19 19

D)-100 E)-31

Coziim: Iki kare farkindan,
(2+3)(3-2) _22 22 _4_ 4 _19
3 5/\3 5 32 52 9 25 100
bulunur.
Cevap: E

15. (8x? — 4)? — (4x?% — 8)? ifadesinin carpanlara ayrilmasi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 48(x2 — 1)2 B) 48(x2— 1) C) 48(x — 1)2
D) —48(x2 — 1)2 E) —48(x— 1)2

Coziim: Iki kare farkini kullanarak,
(8x2 —4)? — (4% —8)? = (8x%— 4 — 4x%* + 8)(8x?* — 4 + 4x? — 8)
= (4x% — 4)(12x*> - 12)
=4(x%2—-1D12(x%2-1)
=48(x*-1)?
bulunur.
Cevap: A

16. (a+ b+ ¢)? — (a—b —¢)? ifadesinin en sade sekli asagidakilerden
hangisidir?

A)2(b+c+a) B)2(b—c—a) C(b+c—a)
D)2(b+c—a) E)—-2(b+c—a)

Cozim: iki kare farki uygulanirsa,
(a+b+c)2—(a—b—-0)?
=(a+b+c—(a—b—-c¢))—(a+b+a—-b—-0)
=(a+b+c—a+b+c)—(a+b+a—b—-0)
=2(b+c)— 2a
=2(b+c—a)
olur.
Cevap:D

952652
7. —

2 = 8 olduguna gore x’in degeri nedir?
X
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A)150 B)135 ()125 D)105 E)100

Coziim: 952 — 652 = 32x
(95— 65)(95+ 65) = 32x
30-160 = 32x
x =150
Cevap: A

18. (2x + 1)* — (2x — 1)? ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A)x B)4x (C)8 D)4 E)8

Cozim:
2x+1)?—-2x—1)?=(2x+1)— (2x—1))(2x+1) + (2x— 1))
=2+ (4x)
= 8x
Cevap: C
x*—4 x%-9
19. . 2 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
X— X—
A)0 B)1 (€2 D)3 E)x
Cozum:
x?—4 x%*-9 (x-2)(x+2) (x+3)(x-3)
X—2 x-3 X—2 X+3
=x-2)—-(x—-3)
=1
Cevap: B

20. x,yeN ve x? — y? = 13 olduguna gore, x* + y? toplami kactir?
A)56 B)61 ()65 D)8l E)85

Cozim: x% —y% = 13
x—-y)(x+y) =13
x—y=1vex+y =13

Taraf tarafa toplanirsa, x = 7 ve y = 6 bulunur.
x> +y?=7%+6%=85
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Cevap: E
1 1 1
21. (1 - —) (1 + —) (1 + —) islemin sonucu kactir?
3 3 9
A B 59 C)3 D)5 E)9
)5 By O3 D)5 B
1 1 1
Coziim (1 — —) (1 + —) (1 + —)
3 3 9
_ (121 1
- (1 32) 1+3)
B 1 1
=(1-9)(1+3)
1
=1%?- =
92
_ 80
— 81
Cevap: B
(3xy? —6x%y)(2x+Yy)
22. 3 3 ifadesinin kisaltilmis bicimi asagidakilerden
Xy —4x°y
hangisidir?
A)1l B) 2 C)3 D)x E)y
Cozum:
(Bxy?—6x?y)(2x+y)  3xy(y—2x)(2x+y)
xy3-axdy  xy(y?-(2%)?)
_ 3xy(y=2x) (2x+y)
xy (y—2x)(y+2x)
=3
Cevap: C

23. x+y =5, x> —y% + 4x + 4y = 25 denklemleri veriliyor, bu denk-
lemlere gore x — y nin degeri nedir?

A)10 B)8 (6 D)5 E)1
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Cozim: x? —y? + 4x + 4y = 25
x—yx+y)+4(x+y) =25
x+y)(x—y+4) =25
5(x—y+4) =25
x—y=1
Cevap: E

X2 _y2

(x-y)3

24. x =y + 1 olmak lizere — y ifadesinin en sade hali nedir?

A)1l B) 2 )3 D)y E)x

Comim: xoy? e Hy)
a7 e Y
— Xty
y+1-y)”
=X
Cevap: E
25. (Vx+1—-vVx—1Dx+1++Vx—1)
A)x B)-x (€0 D)1 E)2
Cozim: (Wx+ 1 —Vx—Dx+1+vVx—1)
= WX+ D2 - (x=D)?
=(x+1)-(x—-1)
=2
Cevap: E

Toplam ve Fark Ozdesliklerin Diger Ozellikleri

(x3+1)(x-3)

" (x2-2x-3)(x%2-x+1)
ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden hangisidir?

A)0 B)1 C2 D)3 E)x
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o x3+1)(x-3) (x+1)(x? —x+1)(x-3)
O e 3) (P —xt 1) (x=3) X+ 1) (2 —xt1)
Cevap: B
1
7. Zroxia + 1 = xolduguna gore, x> + 2 ifadesinin degeri nedir?
X4 +2X

A)1 B)2 (3 D)4 E)5

1
ozim:— =x—1
¢ 22xba
1=(x—-1(x%*+2x+4)
1=x3
3=x3+42

Cevap: C

28. x = 17* — 13* olduguna gore, x asagidakilerden hangisine tam bo-
llinemez?

A)4 B)5 (€12 D)18 E)24

Cozim: x = 17* — 13*
(172 —13%)(17% + 13?)
= (17— 13)(17 + 13)(17? + 13?%)
=4-30-(172+ 13%)
=4:3-5:6-(17%+ 13?)
sayilar1 4, 5, 12 ve 24 ile boliiniir, ama 18’in bélenleri sartlar: saglamaktadir.
Cevap:D

29. x # y olmak iizere,
X3 —x=y3—y
olduguna gére, x* + xy + y? nin degeri nedir?

A)1 B)2 (3 D)4 E)5

Cozim: x> —x=y3 —y
x3—y3=x-y
x—-yE*+xy+y?) =(x-y)
X2 +xy+y*=1
Cevap: A
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30. x%+ y? = xyolduguna gore, x* + y* nin degeri nedir?
A)1 B)2 (3 D)-3 E)O
Cozim: x? + y? = xyise x> — xy + y? = 0 dir.

B+y3i =x+y)EE—xy+y)=x+y):0=0

31. x # y olmak lizere,

X2 y2
= Ly«
y X

X% +x2

ifadesinin degeri kactir?

olduguna gore,

A)-2 B)-1 C0 D)1 E)2

X2 y2
Cozim:———=y—x
y X
x3 —y3

=y—X

Xy
(x*=y®) = (y —x)xy
x—y)(*+xy +y*) = (y —xX)xy

x% +y?% = —2xy
3_.3
X-y
= -2
Xy

-y (x* —xy+y?)
1 1
4y ()
ifadesini sadelestirilmis bi¢cimi asagidakilerden hangisidir?

E) 1

32.

A)xy B)—xy COx—y D) x+y

Cozim:
(Z-yH(EZ—xy+y?)  (x—y)(x+y)xZ—xy+y?)

C4+y3)(5) B )2 —xy+y?) ()

25

Cevap: E

Cevap: A
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— X7y
(=X
Xy
Xy X
1 y—x

= —Xy

Cevap: B

33. (x—2)2—(y—2)? =—-20ve x* —y* =8 ise x —y nin degeri ne-

A)6 B)7 C8 D)9 E)10

Cozim: (x —2)2 —(y—2)>=—-20vex*—y*=8
(x*2—4x+4)— (y*—4y+4)=—-20vex®*—y* =8
8 —4(x—y) =-20

Xx—y=7

Cevap: B

Tam Kare Ozdesligi

34. Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A)(x—2)>=x*—4x+4

B) (x—9)? =x — 18+/x+ 81
1?2 1

C)(a+5) =a +2+;Z

D) (x—V2)? =x—2x+2
E)(m+3)2 =m?+6m+9

Cevap:D

35. (V6 —v2)% + (2v/3 + 1)? isleminin sonucu nedir?

A)12 B)15 C)18 D)20 E)21

Cozim: (V6 — v2)% + (23 + 1)?
= V6 —2VIZ+ (V2)* + (2V3)? + 43 + 12
=6—4V3+2+12+4V3+1

=21
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Cevap: E

36. x* —y% + t* —z% + 2xt+ 2yz ifadesinde x+t=3 ve y —z = 2 ise
sayisal sonug nedir?

A)1 B)2 (€5 D)6 E)S8

Cozim: x% — y? + t? — z% + 2xt + 2yz
= (x%+ 2xt +t?) — (y? — 2yz + z?)
= (x+0) — (y—2)°
— 32 _ 22
=5
Cevap: C

37. xy +yz + zx = 20 ve x+ y + z = 8 olduguna gére x* +y? + z? ifa-
desinin degeri nedir?

A)18 B)20 (C)22 D)24 E)26

Cozim: x + y + z = 8 denkleminin her iki tarafinin karesini alalm.
x+y+2z)?* =82
X% +y?% +2z% +2(xy + yz + 2x) = 64
x> +y?+2722+2-20= 64
X2 +y?+2z% =24
Cevap:D

38. x +% = +/8 olduguna gore x — % nin degeri asagidakilerden hangi-
si olabilir?

A)2 B)4 (€8 D)10 E)12

Cozim: x + % = /8 denkleminin her iki tarafinin karesini alalim.
1\% _ =2
(X + ;) - \/§
x?+24+5=8
X

1

2

=6
X+X7

[UnN

olur. Ayrica,
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1\ _ o, 1 _ _
(x—;) =x*-2+7=6-2=4
x—1=i2

X

bulunur.
Cevap: A

x? —6x+9 X 2 .
39. Yy~ \3 + k] olduguna gore, k asagidakilerden hangisi-
dir?

A)-2 B)-1 €0 D)1 E)2

Cevap: C

8)(2—2y2

' Bx2—Bxy+2y? ifadesinin kisaltilmis bicimi asagidakilerden hangi-

40
sidir?
X+y 2x+y

A)1 B)2xy (C)8xy D) E)
X-y 2x-y

8x?% —2y? _ 2((2x)%-y?)
8x2—-8xy+2y%  2((2x)%2-2-2xy+y?)
__@’y?
(2%)° —2-2xy+y?
_ (2x—y)(2x+y)
(2x—y)°
_2x+y
T 2x—y

Cozium:
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6
41. 5 — -+ 9 = 0 olduguna gore, 3x'in degeri nedir?
> I ¢

A)-2 B)-1 €1 D)2 E)3

s e 1 6
Cozum:x—z—;+ 9=0

1-6X+9x?
— =
(1-3x)?
e 0
(1-3x)>=0
3x=1

29

Cevap: E

Cevap: C

1)? 1
42. (X + —) + 10 (X + —) + 25 = 0 denklemi veriliyor. Buna gore,
X X

1 . o . .
x? + = nin degeri nedir?
X

A)21 B)22 ()23 D)24 E)25

N N
+ + +
> N Xk X[
l\-)lH > N—
X = N
210
w
S
Ul
n <
'S N
Ul

o

Diger Kuvvet Ozdeslikleri

Cevap: C
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43.x,y € Z*,x3 —y® = 11 olduguna gére, xy nin degeri nedir?
A)-10 B)—1 CO0 D)1 E)10

Cozim: 11 bir asal say1 olduguna gore;
x3-y3=11
x—yE*+xy+y?) =11
x—y=1vex’*+xy+y? =11
x—y)2=1lvex?’+xy+y?=11
X% +2xy+y?=1vex?+xy+y?=11
x2+y?=1-2xyvex?*+y?=11—xy
1—-2xy=11—-xy

—10 =xy
Cevap: E
44.x = 15ve y= 12icin,
x3 —3x%y + 3xy? —y3
ifadesinin degeri kactir?
A)-27 B)-3 (C)3 D)27 E)30
Cozum:
x3—3x%y+ 3xy? —y3 =(x—y)}=(15-12)3 =27
Cevap:D
x3 +y3
45, > ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden
[(x=y)* +xy](x+y)

hangisidir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

Cozum:
x3 +y> L xNEE-xy+y?)
[(x-y)2+xy](x+y)  (x2-2xy+y2+xy)(x+y)

Cevap: A

46.x +y = 3 ve xy = 1 olduguna gore x> + y> {in degeri nedir?
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A) 15 B)18 (C)20 D)21 E)24

Coziim: (x +y)® =x3 + 3x%y + 3xy? + y?3
33 =x3 +3xy(x+y) +y3
33=x343-1-3+y3
x3+y3=18
Cevap: B

47.xy(x+y) =5 ve (x+y)* = 20 olduguna gore x> + y? iin degeri
nedir?

A)3 B)4 ()5 D)7 E)S8

Cozim: (x +y)3 = x>+ 3x%y + 3xy* + y*3
20 =x3+3-5+y3
x3+y3=5
Cevap: C

x3y—-xy3)(x+
48. o (+2y2 Z_I_)( 3)}(,) ) ifadesinin kisaltilmis bicimi asagidakiler-
XTY+2XTyC+Xy”)(X—y

den hangisidir?

A)1 B)2 (03 D)x E)y

Cozum:
x3y-xy>)(x+y) xy (x2-y?)(x+y)

(By+2x2y2 +xy3)(x=y)  xy(x2+2xy+y?)(x—y)
_ xyx=y)x+y)(x+y)

xy(x+y)” (x—y)

=1
Cevap: A

(3x3y-18x%y+37xy)(x+3) o S ) _
49, 3x2y2—27y2)x-3) ifadesinin sadelesmis bicimi asagidaki-
X y _ y X—

lerden hangisidir?

A)X+3 B)X—B C) X D) X E)E
y y y+3 y-3 y
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Cozim:
(3x3y—-18x%y+37xy)(x+3)  3xy(x?—6x+9)(x+3)
(Bx%y?-27y*)(x-3) 3y (x*-9)(x-3)

3y (x=3)2(x+3)
T 3y4(x—3)(x+3)(x—3)
X

y

Cevap: E

50. x = 3,y = 1 olduguna gore,

x* + 4x3y + 6x%y? + 4xy3 + y*
ifadesinin degeri kactir?

A)512 B)256 ()128 D)64 E)32

Cozium:

x*+ 4x3y + 6x%y2 + 4xy3 +y* = (x+ y)* = (3 + 1)* = 256
Cevap: B

51. 3xy? + x® = 12 ve 3x?y + y* = —15 olduguna gore, x + y kactir?
A)27 B)18 ()9 D)3 E)1

Cozim: (x —y)® =x3 — 3x%y + 3xy? — y?3
= Bxy*+x%) — (3x*y +y?)
=12 (~15)
= 27
oldugundan x —y = 327 = 3 bulunur.
Cevap:D

52.a —b = 4,ab = 18 ise a® — b3 kiipleri farki kactir?
A)64 B)81 C)100 D)121 E)144

Cozim:a—b =4
(a—b)? = 16
a’ —2ab+b?=16
a’?—2-18+b? =16
a’ +b? =152
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olur. Ayrica,
a® —b*® = (a—b)(a®*— ab + b?)
a® —b3® =4(52-16)
a®—b3 =144
olur.
Cevap: E

53. (x—6)*+4(x—6)>+6(x—6)>+ 4(x—6)+ 1 ifadesinin degeri
asagidakilerden hangisine esittir.

A)(x—6)* B)x—-4)* Ox+4* D)(x-5* E)(x+5)*

Cozum:
(x—6)"+4(x—6)°+6(x—6)2+4(x—6)+1=[(x—6)—1]*
= (x—5)*
Cevap:D
x+x "2
54 ifadesinin sadelestirilmis bi¢cimi asagidakiler-

" (1—x"14x72)(x+1)
den hangisidir?

A)2 B)1 C-1 D)-2 E)x

Cozium:
X+X
(1-x"14x72)(x+1) (1-x"14+x72)(x+1)
__
a (1—%+Xi2)(x+1)
x3+1

<X2 ;éi-l' 1>(X+ 1)
_ x3+1
T (xP—x+1)(x+1)
=1

-2 -2

X+X

Cevap: B
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